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 Inclinare il piano a passi da 5° ad un angolo sempre 
maggiore (valore impostabile massimo: 44°), determi-
nando ogni volta massa minima e massima, e registrare i 
valori in Tabella 1.  

 Dai valori misurati per la massa minima e massima, cal-
colare la media m  e registrare i valori nella Tabella 1. 

 
 

ESEMPIO DI MISURAZIONE E ANALISI 
Peso G del rullo 2,25 N 

Peso GT del piatto 0,38 N 

 
Tabella 1: Masse minime, massime e medie riferite a diversi 

angoli di inclinazione. 

 mmin / g mmax / g m  / g 

10° 2 5 3,5 

15° 15 20 17,5 

20° 30 45 37,5 

25° 50 60 55,0 

30° 70 80 75,0 

35° 90 100 95,0 

40° 120 100 110,0 

44° 105 130 117,5 

 
 Calcolare la forza resistente F1 con l'ausilio della formula 

(1) e registrare i valori nella Tabella 2. 

 Determinare l'importo della forza resistente F1m dai valori 
misurati in base a 

(3) 1
m

TF G m g    

e riportare i valori nella Tabella 2. 

 Confrontare fra loro i valori calcolati e determinati con la 
misurazione della forza resistente F1 e F1m. 

 Calcolare il quoziente tra forza resistente misurata F1m e 
peso G del rullo e registrare i valori nella Tabella 2.  

 Rappresentare in un diagramma il quoziente F1m / G in 
funzione di sin , adattare la retta di origine e confermare 
così la validità della formula (1) in base a 

(4) 1 1 sinmF G    .  

 

Tabella 2: Forza resistente calcolata e misurata nonché rap-
porto della forza resistente misurata rispetto al pe-
so per diversi angoli di inclinazione. 

 sin  F1 / N F1m / N F1m / G 

10° 0,174 0,39 0,41 0,182 

15° 0,259 0,58 0,55 0,244 

20° 0,342 0,77 0,75 0,333 

25° 0,423 0,95 0,92 0,409 

30° 0,500 1,12 1,12 0,498 

35° 0,574 1,29 1,31 0,582 

40° 0,643 1,44 1,46 0,649 

44° 0,695 1,56 1,53 0,680 
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Fig. 3: Rapporto tra la forza resistente F1m e il peso G come 
funzione di sin .

 
I valori calcolati e determinati con la misurazione della forza 
resistente F1 e F1m coincidono (Tabella 2).  

I quozienti F1m / G in funzione di sin  si trovano come previ-
sto e nei limiti della precisione di misurazione su una retta 
attraverso l’origine con pendenza 1 (Fig. 3). 

 

 
 


